

参与全市招商活动,亮出政策、服务优势

## 鲁西新区诚邀企业家来菏共同发展

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 武霈)3月26日至28日,市委书记张伦率队开展考察招商活动。其间,市政协副主席、鲁西新区党委书记朱

中华赴南京参加菏泽(南京)机电设备制造和新一代信息技术产业推介活动,并赴合肥招引项目。

考察招商期间,朱中华先

后到生物医药、机电设备制造、新能源、新材料等领域产业,进行参观考察。每到一处,他都详细了解企业当前发展情况及未来规划,详细介绍鲁西新区

区位、资源、产业、政策等优势,并诚挚邀请广大企业家到鲁西新区畅叙友谊,共谋发展。

朱中华表示,鲁西新区将坚持有诺必践、有言必行,全面

落实惠企政策,做好“全生命周期”服务,当好有求必应、无事不扰的“店小二”,以最优的营商环境为企业发展保驾护航,助力企业蓬勃发展。

# “科技小院”扎根沃野乡村

□牡丹晚报全媒体记者 武霈



◀黄粉虫饲养

▼科研人员做实验



大地回春,农事渐起。眼下,菏泽大地春耕春管农事正忙,在位于鲁西新区集镇的狮克农场,一派繁忙景象。养殖大棚里,饲养的黄粉虫沙沙作响,正以听得见的速度茁壮成长;田间地头,技术人员整枝拿芽,正在为蔬菜、果树等春耕春管工作“把脉问诊”;生产车间里,化肥生产线正在紧锣密鼓地运转;实验室里,多个课题组的科研人员有条不紊地做实验……把科研搬到田间地头,把成果转化送到农家。在这里,以科技创新促进生态循环种养的“科技小院”,正不断激发现代农新动能。

近日,中国农村专业技术协会发布《关于同意设立“中国农村专业技术协会科技小院”的批复》,在全国范围内设立196家科技小院,全省共获批35家,菏泽市2家入选。以山东狮克现代农业投资有限公司为依托的“山东菏泽虫菜循环农业科技小院”,正是其中之一。

“小院”不小,在这里,它将实验室“搬”到田间地头,一头牵着高校和科研机构,一头连着乡村一线,多年来,已陆续吸纳22名高校科技研发和专业技术人员在一线扎根,催生各类自主知识产权37项,年安置所在村农民工107人就业,通过产业带动、就业安置、物资帮扶、农

科驿站、基地+农户承包采摘分红等多种方式,带动23.8万百姓发展设施蔬菜产业。

据狮克现代农业投资有限公司董事长孟伦介绍,科技小院是集人才培养、科学研究与社会服务于一体的农业科技社会化服务平台,旨在研究解决农业农村生产实践中的实际问题,有效连接专家与农民,将先进理论、技术输送到基层,助力加快形成农业领域发展的新生产力,打通科技成果转化、技术服务推广、人才培育的“最后一公里”。“虫菜循环农业科技小院”主要从事设施蔬菜与黄粉虫生态循环种养及现代化基础设施、农业社会化服务等,通过对生态种植、黄粉虫种养、农业废弃物资源高效再利用领域开展科学的研究,先后攻克了多个技术难题。

“黄粉虫是优良的饲料昆虫,具有高蛋白、高营养、易于饲养和繁殖等特点,目前,我们黄粉虫的养殖面积达63亩。这些黄粉虫在用于市场销售和食品出口外,30%用于水溶性肥料的添加生产。”孟伦说,“添加了黄粉虫的水溶性肥料,吸收率高、低碳环保,且有利于土壤改良。目前,依托科技小院的研发力量,我们研发了130多款,能适用于不同农作物,

年产2.7万吨,远销全国各地和部分海外市场。”

在农业生产过程中,农业废弃物是困扰农户和影响环保的一大难题,而“科技小院”经过对“农业废弃物资源高效再利用”这一课题研究,利用黄粉虫每年能消耗各类农业废弃物430多吨。“这些都是出现问题、有残次、不能流通到市场上的萝卜、南瓜,经过加工对黄粉虫进行喂养。”孟伦说,“添加了黄粉虫的水溶性肥料可以应用到农场的各种设施农业中,农业废弃物又被黄粉虫消耗,这样就实现了生态循环,这就是虫菜循环科技小院的完整产业链条。”

除此以外,“科技小院”还拥有社会化服务的职能,免费为农民提供技术咨询,解决果蔬种植中遇到的病虫害难题;开展免费的农业技术培训,去年累计培训新型职业农民14000人次;带动黄粉虫生态种植培训,目前全市黄粉虫养殖面积已达5万亩。

科技小院,大有可为。下一步,鲁西新区将以此为契机,持续加强引导、培育和服务,打通科技成果转化、技术服务推广、人才培育的“最后一公里”,让科技小院真正成为田间地头课堂、技术传播阵地、项目研发基地,为全面推进乡村振兴提供科技支撑。

## 春季病媒生物防治 “护航”健康生活环境

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 武霈)为有效预防和控制病媒传染病的发生,减少和降低病媒生物传播的风险,连日来,鲁西新区吕陵镇积极开展病媒生物防制工作,全面守护居民安全健康。

此次病媒生物防制重点实施了区域性的科学规范集中消杀,工作人员重点对街道、河道沟渠、垃圾箱、背街小巷阴沟等

重点区域进行“全覆盖、无死角”喷洒,以保证最大程度降低病媒生物孳生的可能,有效减少了因病媒生物引发的传染病发生。下一步,吕陵镇将建立长效机制,持续加大病媒生物预防治理,进一步激发辖区群众的参与热情,形成病媒生物防治群防群控的良好局面,为群众营造健康宜居生活环境,提升群众满意度。

## 禁毒宣传进校园

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 武霈)为切实提高青少年识毒、防毒、拒毒意识,3月27日上午,鲁西新区岳程街道办事处联合派出所走进菏泽智林艺术职业中等专业学院,开展禁毒科普与法制宣传活动。

活动中,街道社区戒毒、社区康复中心专职人员从毒品的种类、毒品的形成、毒品是什么、吸毒的危害性、毒品的预防和识别等基础毒品预防教育着手,向学生们进行了详细讲解,深入浅出地分

## 守护青春助成长

析了毒品对个人、家庭及社会的危害,并从导致吸毒的诱因、如何预防和抵制毒品等方面,向学生们进行了重点讲授。

活动还通过民警讲解、发放宣传单等多种形式,深入浅出地讲解了电信网络诈骗、反校园欺凌等方面的知识,警示同学们要懂法、知法、守法、护法,学会用法律武器保护自己,并倡议同学们将学到的知识传递给身边的亲朋好友,共同参与禁毒、反诈宣传。

## 强化食品安全监管

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 武霈)创建国家食品安全示范城市,是事关人民群众福祉和经济社会发展的民生工程。今年以来,鲁西新区综合行政执法局严格落实创建全国食品安全示范城市总体要求,持续监管发力,丰富宣传载体,推动辖区食品安全监管效能提升,营造人人知晓、人人关心、人人支持的浓厚氛围。

为提升监管效能,综合执法局结合部门职能和创城标准,聚焦重点场所、重点单位、重点业态,对发现的问题全面覆盖检查,加大隐患排查力度,高标准提升整改,强化食品生产经营领域风险隐患排查和问题处置力度,严守食品安全底线。通过分类

## 筑牢“舌尖”防线

指导、标准引领、督查通报等方式,多措并举督促食品生产经营者建立健全食品安全风险防控机制,进一步提升食品安全管理能力,落实食品安全“两个责任”,建立末端发力、终端见效工作机制。

为营造浓厚氛围,综合执法局持续引导沿街商铺运用LED显示屏滚动播放创城宣传标语,组织志愿服务队与共建社区联合开展创城宣传活动,深入大街小巷,发放创城应知应会宣传材料,广泛征求群众的意见和建议,调动居民参与创城工作的积极性。在中心城区、商业区、背街小巷和交叉路口等处,增设专项宣传牌30余处、创城广告100余处,及时更换破旧、褪色公益广告牌。